

# ОНИ КОВАЛИ ПОБЕДУ

## БАБАЯН Амаяк Григорьевич



Родился 15.8.1901 г. в селе Зыхчи (ныне в Турции) в семье крестьянина. Член КПСС с 1924 г. Окончил н/среднюю школу в 1936 г. В Советской Армии с 1920 г. Окончил Киевскую объединенную школу командиров в 1928 г.

На фронтах Великой Отечественной войны с октября 1941 г. Окончил курсы усовершенствования при Военной академии Генштаба в 1944 г. 35-я механизированная бригада (1-й механизированный корпус, 2-я гвардии танковая армия, 1-й Белорусский фронт) под

командованием генерал-майора Бабаяна в апреле 1945 г. переправилась через реку Одер и, преодолевая упорное сопротивление противника, овладела г.Бернау (Германия). В бою за населенный пункт Линденберг северо-восточнее Берлина Бабаян лично повел бригаду в атаку, в результате противник понес значительный урон в живой силе и технике. Затем бригада воювала в пригород Берлина - Вейсензе. Погиб 21.4.1945 г. Звание Героя Советского Союза присвоено 31.5.45 г. посмертно. Награжден орденом Ленина, 3 орденами Красного Знамени, орденом Кутузова 2 степени, Отечественной войны 1 степени, медалью.

Похоронен в г.Мыслибуж (ПНР).

Именем Героя названы пионерские отряды средней и 8-летней школ в селе Казаки Елецкого района Липецкой области, анкер, улицы в Мыслибуже и Ереване.

## БАБАЯН Грант Геворкович



Родился 7.6.1921 г. в селе Таза-Гюх, ныне Нор-Гюх Абовянского района Армянской ССР, в семье рабочего. Член КПСС с 1943 г. Окончил среднюю школу в 1939 г. Работал в органах спецсвязи с Ереване. В Советской Армии с 1939 г. Окончил Вышневолоцкое военное пехотное училище в 1941 г.

Участник Великой Отечественной войны с июля 1941 г. Командир батальона 400-го стрелкового полка (89-я стрелковая дивизия, 33-я армия, 1-й Белорусский фронт) майор Бабаян в

апреле 1945 принимал участие в штурме г.Франкфурт-на-Одере (Германия), в результате его умелого руководства батальон выбил врага с позиции южнее города. Был ранен, но не покинул поля боя. 23 апреля вместе с другими подразделениями и частями его батальон в числе первых ворвался в город. Звание Героя Советского Союза присвоено 15.5.46 г.

После войны продолжал учебу в армии. С 1947 г. подполковник Бабаян - в запасе. Живет и работает в Ереване. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Богдана Хмельницкого 3 степени, Александра Невского, Отечественной войны 1 степени, Красной Звезды, медалями.

## БАГРАМЯН Иван Христофорович



Родился 2.12.1897 г. в г. Елисаветполь (ныне Кировабад), в семье рабочего-железнодорожника. Член КПСС с 1941 г. С 1915 г. в армии, окончил школу прапорщиков в 1917 г. В Советской Армии с 1920 г. Участник Гражданской войны. В 1923-31 гг. командир кавказского полка. Окончил Военную академию им. М.В.Фрунзе в 1934 г. Военную академию Генштаба в 1938 г. С 1940 г. начальник оперативного отдела штаба армии и штаба КОВО.

С началом Великой Отечественной войны - заместитель начальника штаба, а с декабря 1941 г. - начальник штаба Юго-Западного фронта, одновременно штаба войск юго-западного направления. С июля 1942 г. командовал 5-й армией (с мая 1943 г. - 11-я гв.), отличившейся в Орловской наступательной операции. С ноября 1943 г. командовал 1-м Прибалтийским фронтом. За выдающиеся результаты, достигнутые войсками фронта в Белорусской операции, и личное мужество 29.7.44 г. генералу армии Баграмяну присвоено звание Героя Советского Союза. С февраля 1945 г. - командир Земландской группой войск, с апреля 1945 г. - командовал 3-м Белорусским фронтом.

После войны был командующим войсками Прибалтийского ЮО, главным инспектором МО СССР - замминистра обороны СССР, начальником Военной академии Генштаба. Маршал Советского Союза (1955 г.). С 1958 г. замминистра обороны - начальник Тыла ВС СССР. С 1968 г. в Группе генеральной инспекции МО СССР. 1.12.77 г. за заслуги перед ВС СССР и в связи с 30-летием награжден второй медалью "Золотая Звезда". Кандидат в члены ЦК КПСС в 1952-61 гг., член ЦК КПСС с 1961 г. Депутат Верховного Совета СССР - 2-10 созывов. Награжден 7 орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, 3 орденами Красного Знамени, 2 орденами Суворова 1 степени, орденом Кутузова 1 степени, "За службу Родине в ВС СССР" 3 степени, медалями, Почетным оружием, иностранными орденами и медалями. Умер 21.9.1982 г. Похоронен на Красной площади у Кремлевской стены. Бронзовый бюст установлен в Кировабаде. В селе Чардахлы Шамхорского района создан музей Баграмяна. Его имя носит совхоз в Эчмиадзинском районе Армянской ССР.

## ДАРБИНЯН Левон Хигяносевич



Родился 29.5.1905 г. в селе Аластани ныне Ахалкалакского района Грузинской ССР в семье крестьянина. Член КПСС с 1928 г. Окончил сельскую школу. В Советской Армии с 1924 г. В 1927 г. окончил Армянскую объединенную военную школу, затем Закавказскую пехотную школу. В 1934 г. окончил курсы "Выстрел", затем Военную академию им. М.В.Фрунзе.

В действительной армии с июля 1941 г. (69-я механизированная бригада, 9-й механизированный корпус, 3-я гвардии танковая армия, 1-й Украинский фронт) под командованием полковника Дарбиняна 25-28.12.43 г. вела бои на подступах к г.Коростышев (Житомирская область), форсировала р.Тетерев и внезапно атаковала противника. Умелые действия командира помогли бригаде с малыми потерями овладеть г.Коростышев. Умер от ран 28.12.1943 г. Звание Героя Советского Союза присвоено 10.01.44 г. посмертно. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1 степени, Красной Звезды.

Похоронен в братской могиле в парке г.Коростышев. Там же установлен памятник.

## ЕГИАЗАРЯН Татевос Ашакович

Родился 1.5.1905 г. в селе Баланух (ныне территория Турции) в семье крестьянина. Член КПСС с 1928 г. Образование н/среднее. Работал шофером. В Советской Армии с 1924 г. В 1931 г. окончил Закавказское военное пехотное училище. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 г. В 1943 г. окончил Военную академию им. М.В.Фрунзе. Замести-



Звание Героя Советского Союза присвоено 24.3.45 г. посмертно. Награжден орденами Ленина, Красной Звезды.

Похоронен у населенного пункта Тисабе (35 км западнее г.Карцаг, ВНР).

## ИОНОСЬЯН Владимир Абрамович



Родился 17.7.1905 г. в Баку. Окончил среднюю школу, работал на нефтепромыслах Апшерона, затем жил и работал в г.Дмитров Московской области. В Советской Армии с августа 1941 г. Окончил фронтовые курсы младших лейтенантов в 1942 г.

В боях Великой Отечественной войны с августа 1941 г. Командир взвода 27-го гвардии стрелкового полка (11-я гвардии стрелковая дивизия 11-я гвардии армия, Западный фронт) кандидат в члены КПСС гвардии лейтенант Ио-

носьян 12.7.43 г. при прорыве вражеской обороны у села Ульяново (Калужская область) с группой бойцов ворвался в траншею противника, уничтожив более взвода гитлеровцев и обеспечив продвижение роты. 13 июля в бою за деревню Белый Верх с отделением бойцов, зайдя в тыл противнику, нанес внезапный удар. В бою у деревни Старица его взвод уничтожил 2 вражеских пулемета. Звание Героя Советского Союза присвоено 27.8.43 г. Награжден орденом Ленина.

Погиб 3.8.1943 г. Похоронен в г.Карачев Брянской области.

## ИСАКОВ Иван Степанович



Родился 22.8.1894 г. в поселке Аджикенд, ныне поселок городского типа Кировабадского горсовета, в семье железнодорожного служащего. Член КПСС с 1939 г. В ВМФ с 1918 г. По окончании курсов командиров траления и заграждения в 1919 г. служил на Каспийском море, с 1920 г. - на Балтийском и Черноморском флотах. Участник Гражданской войны. В 1928 г. окончил КУКС при Военно-морской академии. В 1930-37 гг. на различных командных и штабных должностях в ВМФ. С 1938 заместитель, с

апреля 1939 г. по апрель 1946 г. 1-й заместитель наркома ВМФ, одновременно в 1938-39 гг. начальник Военно-морской академии, в 1941-43 гг. начальник Главного морского штаба.

В период Великой Отечественной войны координировал боевые действия флотов с фронтами в различных операциях. За умелое руководство войсками, мужество, отвагу и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и в ознаменование 20-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне Адмиралу Флота Советского Союза Исакову 7.5.65 г. присвоено звание Героя Советского Союза.

В 1946-47 гг. начальник Главного штаба ВМФ, в 1947-50 гг. заместитель главнокомандующего ВМФ, в 1950-56 замминистра морского флота СССР, затем в Группе генеральной инспекции МО СССР. Государственный пр. СССР (51). Член-кор. АН СССР, Депутат Верховного Совета СССР 1-го созыва. Награжден 6 орденами Ленина, 3 орденами Красного Знамени, 2 орденами Ушакова 1 степени, орденами Отечественной войны 1 степени, Красной Звезды, медалями, иностранными орденами. Умер 11.10.1967 г. Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище. Его имя носят корабль, улица в г.Степанакерт Нагорно-Карабахской автономной области, совхозы в Мартунинском районе Азербайджанской ССР и Мардакертском районе Нагорно-Карабахской автономной области, школа № 71 в Ереване. Мемориальная доска установлена в Москве на доме, где он жил.

## ИСРАЕЛЯН Липарит Мирзоевич



Родился 20.11.1922 г. в селе Брнатот ныне Сисианского района Армянской ССР в семье крестьянина. Член КПСС с 1944 г. Образование среднее. В Советской Армии с июля 1941 г.

В боях Великой Отечественной войны с ноября 1942 г. Телефонист 161-й гвардии отдельной роты связи (110-я гвардии стрелковая дивизия, 37-я армия, Степной фронт) главный сержант Исраелян 30.9.43 г. при форсировании Днепра в районе села Куцеволовка (Онуфриевский район Кировоградской

области) проложил через реку кабель и установил связь с переправившимися подразделениями дивизии. На берегу в схватке с прорвавшимся в боевые порядки противником уничтожил несколько автоматчиков. Был трижды ранен, но остался в строю. Звание Героя Советского Союза присвоено 22.02.44 г.

После войны старшина Исраелян демобилизован. Жил в г.Сисиан, работал экспедитором в "Сельхозтехнике". Награжден орденами Ленина, Красной Звезды, медалями. Умер 15.10.1965 г. Похоронен в родном селе, где его именем названа улица.

## КАЗАРЬЯН Ашот Вагаршакович



Родился 11.7.1921 г. в селе Чивткилиса ныне Цалкского района Грузии в семье крестьянина. Член КПСС с 1943 г. Окончил среднюю школу. В Советской Армии с 1939 г. Участник советско-финляндской войны 1939-40 гг.

Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 г. Окончил курсы младших лейтенантов в 1942 г. Командир танкового батальона 117-й танковой бригады (1-й танковый корпус, 3-й Белорусский фронт) капитан Казарьян умело организовал боевые действия батальона в ходе Восточно-Прусской операции: 17-23.01.45 г. танкисты с боями прошли 150 км, освободив десятки населенных пунктов, уничтожив большое количество живой силы и техники противника и взяв в плен около тысячи гитлеровцев. Будучи ранен, остался в строю. Звание Героя Советского Союза присвоено 24.3.45 г.

После войны продолжал службу в армии. В 1949 г. окончил Военную академию бронетанковых и механизированных войск Красной Армии. Генерал-майор Казарьян - военный комиссар Армянской ССР. Награжден орденом Ленина, 2 орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны 1 степени, "За службу Родине в ВС СССР" 3 степени, Красной Звезды, медалями.